

1949年4月24日，人民解放军攻克太原城，历经磨难的古城太原回到了人民手中。  
今天是太原解放纪念日，让我们随着亲历者的讲述，走进那段永远被铭记的历史——

# 解放太原的那些日子

## 打太原“空进空出”

李应龙/口述 刘明元/整理

我是太原市娄烦县人。1947年在晋绥老解放区参军，先后参加过临汾战役、晋中战役和太原战役。军旅生涯多年，我记忆最深的是太原前线指挥部给我们攻城部队下达的“打太原空进空出”铁的指令。

我16岁那年参军。参军后先在晋绥八分区警卫连当战士，不久，我们正式编入晋绥军区独立旅警卫连，从交城山下到了晋中平川，参加了几次小的战斗。在文水战斗时我当了班长。在我们一路南下途中，部队整编为西北野战军第一纵队独七旅。

1948年初，我参加了临汾战役，被提升为排长，加入了中国共产党。之后，我们北上参加了晋中战役。大约在8月份，部队先后在清徐和寿阳进行休整，补充兵源，准备攻打太原。

1948年9月，我们到了太原东山，开始扫清外围。10月初，我们用两天两夜的时间打下了双塔寺后面一个叫庙碉的阵地。到11月底，我部已将阵地进逼到太原城下。

大家本以为我们会一鼓作气打下太原，可此时部队却接到通知，为了配合平津战役、淮海战役，牵制傅作义集团，中央军委指示，我军对太原守军暂缓攻击，实行围困与政治瓦解。

1948年12月1日，我前线部队停止攻城，我们独七旅转移到凤梁阁警备了一个冬天。在军事上主要

是监视敌人的活动，封锁敌人的行动。在政治上就是喊话，动摇敌军军心。有时上级也会派专业政工人员来阵地前喊话。阎匪军不甘失败，也弄个喇叭跟我们对喊。由于两军阵地距离不远，能听得见敌军对生活的不满。我们就拿出馒头、花卷、猪肉烩菜让他们眼红，有时还给他们打过一些去，他们开始不敢吃，后来抢着吃，就这样慢慢地瓦解敌人军心。

在部队内部，战士们编了许多快板、顺口溜来鼓舞斗志，调节生活。记得炊事员的快板是这样说的：“我是炊事员，参加打太原。担水又做饭，日夜不得闲。到了阵地前，弯腰放扁担。小声叫同志，赶快来吃饭。打下太原城，我包饺子又捞面，请你坐上边。”爆破员、通讯员、司号员、饲养员也都根据自己的工作特点编过快板，可惜记不起来了。而“我是炊事员”这段快板解放后还被收入了小学课本。

在围城期间，我排协助旅部侦察科的丁科长完成了一件特殊的侦察任务。丁科长化妆成敌军连长，我和几个战士化妆成阎军士兵，我们进了太原城。丁科长一路走，一路让战士们分头记下路名、建筑物、路口、路标、商号等地标建筑，出城后画了地图，为部队进城打下基础。

1949年3月，太原前线指挥部发出攻城预备令。在这之前我们部队改编为第一野战军一军三师。我

们的阵地从凤梁阁转到瓜地沟，任务是炸开小东门，进城后直接占领原日军在太原的司令部。

1949年4月21日，毛泽东主席和朱德总司令发出“向全国进军”的命令。4月24日早晨5点半，我军向太原城发起总攻。

由于小东门城墙坚固，爆破了两次只炸开一个小缺口，于是我们立即改变计划，用云梯登城。阎军很多士兵由于被围困多日营养不良，得了夜盲症，攻城时天刚蒙蒙亮看不清目标瞎开枪，所以我军云梯登城很快成功，我上了城墙吼着战士们，敌人只要放下枪就不开枪。我们排的战士很快打开城门，接上大部队，势如破竹，紧接着便占领了我部的进攻目标原日军司令部。

太原战役开始之前，前指就下了一项铁纪，这就是“打太原空进空出，出城时两袖清风”。为了遵守铁纪，我们上战场前把个人行李都交到炊事班，只带枪支弹药。出城时大家两手空空，也只背着枪支弹药。胜利后打扫战场时，战利品堆积如山，大家都把战利品收集起来统一上缴到师部，然后头也不回地空手回到自己的队伍中。

太原解放后，我部转到晋祠一带休整。5月份便开始向西北进军，我成了三师首长的警卫员，一路作战打到西宁。

## 打霸王鞭迎接解放军

韩 瑛 边汝松

李汝骥

1948年春，寿阳全县获得解放，新生的县人民政府为失学儿童尽快有个学堂，便先行在县城开办了县一高级小学校。我们村距县城仅15里，包括我俩在内，我们村共有5名同学一起相继入学。因办学条件和设施十分简陋，全校仅有三个班级，大概有百余人左右，第二年春，全校才迁入县城城内。

1948年秋正是解放军大举进攻太原的紧要关头，随时有从东北调来前线作战的野战炮兵路经寿阳县城，从火车站下车后便沿公路向西进发，直指太原东山地带。当时为了迎接解放军，学校组织我们从村庄到县火车站进行迎接仪式的表演，那时条件有限，我们只能在很短的时间内初步学会一些打霸王鞭表演的要领，穿着各自便装，一次次到达火车站迎接解放军的到来。

当解放军途经我县县城时，全校一百多名学生一

次次振臂高呼：“欢迎、欢迎，欢迎东北老大哥——人民解放军！”有的扭秧歌，有的打霸王鞭，在行进式的表演中，我们每个人的脸上都绽放出了欢快的笑容。解放军的队伍浩浩荡荡地行进着，战马奔驰、车轮滚滚，那威武的场面，让我们从内心肃然起敬，盼望着太原解放的日子早早到来。

寿阳县地处山西东部，西面有座高山叫罕山，距太原较近，翻过去便是太原的东山。那时我们在校时，经常听到西部罕山一带传来轰隆隆的大炮声，那分明是解放军的大炮在发挥威力。经过浴血奋战和艰苦卓绝的顽强战争，1949年4月24日，人民解放军以所向无敌的英雄气概一举攻克了阎军设置的一个又一个的碉堡群，夺取了东山战略要地，彻底摧毁了阎伪独裁统治山西的老巢，终于赢得了解放太原的辉煌胜利。

## 解放军住我家

王彩萍

不久的大哥大嫂把他们的新房腾出来，做了司务长的办公室兼宿舍。每天战士们迈着整齐有力的步伐，高唱“革命军人个个要牢记，三大纪律八项注意”的歌儿，高喊“打进太原城，活捉阎锡山”的口号来到我家院里吃饭。那时，解放军叫我们都是老乡，对老乡热情又关爱。姓赵的司务长特别关心我的学习，每当我放学回家，他都会询问我一天学了些什么，如果有不会的，还会认真给我讲解。对门的韩奶奶年事已高，无儿无女，本来手脚就不灵便，又生了病。司务长知道后就让炊事员端来一砂锅和子饭，让我给韩奶奶送去。从此，每天给韩奶奶送饭便成了我放学后的第一任务。在解放军的悉心照顾下，韩奶奶的身体一天比一天好，我高兴极了，觉得自己也做了一件好事。

我家就住在学校前面，有时我到校园里玩，看到教室里住满了伤病员，他们身下铺着干草，头下枕着砖头，生活极其艰苦，但从不打扰老乡。

晚上，部队文工团经常在大寺庙对面的戏台上演出节目，戏台上点起了两盏汽灯，宽敞的场院里挤满了本村和邻村的老乡们。学校的师生们看完后，也跟着学起来，陆续演出了《兄妹开荒》《小放牛》等节目。

1948年底，解放军向北前进，要解放太原了。他们离开村子时，还给我家留下了做饭用的一口大锅和司务长从日本人手里夺来的一把洋刀。至今，这两样珍贵的东西仍由我大嫂保存着。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

老伴是个老太原，她常常动情地给我及儿孙们讲起太原解放时的情形。

老伴从小跟姥姥和大舅一家生活。大舅是兵工厂的八级钳工，但他的薪水也只够全家买豆饼吃。1948年解放军已包围了太原城，阎锡山军队负隅顽抗，连豆饼也吃不上了，老百姓只能吃豆腐渣、麦麸、野菜、红薯叶子。老伴回忆说：“起初吃豆饼还行，后来一吃那难闻又难吃的豆饼就想呕吐，后来吃野菜、红薯叶子，扎得嗓子生疼，很难吞咽。全家人只好饿着肚子，那时我瘦小的身躯顶着个大脑袋，不久得了夜盲眼，太阳一落山就什么也看不见了。”老伴还说：“我家原来住在三桥街一所老旧的大杂院里。后来枪炮声不断，空中不时有流弹飞过，太不安全了。大家就纷纷找地方避难。我大舅找到附近一个紧挨着水塘的大院子，靠着墙根有个地窖子，有个小洞口供人进出。大舅和邻居又找来许多木头椽子搭在顶部，又盖上了不少厚土。几家人蜷曲着，分别挤成几堆。地窖子里面又黑又闷又潮湿，心里害怕，头顶飞机轰鸣声不断，不时有子弹呼啸而过，姥姥把瘦弱的我紧紧搂在怀里，口里叨着：‘俺娃不怕，有姥姥了。’”

老伴回忆说：“有一天晚上，枪炮声、爆炸声更加密集不断。人们悄悄议论着：解放军就要进攻城里啦！第二天早上枪炮声停止了，太阳出来了，几位戴着军帽端着枪的解放军战士走进院子里，样子十分威武。我大舅第一个钻出了地窖子，向解放军说：‘我是工人，里面全是老百姓。解放军就招呼着大家鱼贯而出。刚刚走出地窖子，大家不习惯明亮的阳光，全都眯缝着眼，用手挡着，不敢睁开。人们出来呼吸着新鲜空气，伸直了腰，再也不用过担惊受怕的日子了。’”

我们的小孙子天真地问：“奶奶，太原刚解放时是什么样子呢？”老伴笑着说：“那时我才9岁，听见锣鼓声就一个人上了街，街上贴满‘共产党万岁！’‘解放太原，活捉阎锡山！’等标语。街上的一些店铺还燃放着鞭炮，热闹得就像过年一样。不久我大舅下班回家，居然扛回来一袋粮食，倒进空了很久的大瓮里，全是金灿灿的小米。我趴着瓮沿高兴地瞅着。后来姥姥找了些红萝卜和小鱼给我吃，不久我的夜盲眼也好了。”

1949年4月24日——一个让太原老百姓刻骨铭心的难忘日子！